

УДК 33.331.233

С. Ф. Аземмедов,

докторант, Институт Экономики, Национальная Академия Наук Азербайджана

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОГО РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

S. Azemmedov,

Doctoral student, Institute of Economy, National Academy of Sciences of Azerbaijan

THE ROLE OF STATE FOR PROVIDING SUSTAINABLE REGIONAL DEVELOPMENT

В представленной статье рассмотрена роль государства в обеспечении устойчивого регионального развития, выявлены имеющиеся проблемы, выдвинуты предложения и рекомендации по их решению в ближайшей перспективе.

In presented article role of state for providing sustainable regional development is considered, also their solving for nearest perspectives effective suggestions and recommendations are given as well.

Ключевые слова: предпринимательство, рыночная экономика, монополия, национальная экономика, экономическое развитие, экономическое регулирование, экономические реформы, экономическая модель.

Key words: entrepreneurship, market economy, monopoly, national economy, economic development, economic regulation, economic reforms, economic model.

После восстановления государственной независимости Азербайджанская Республика избрала путь рыночной экономики, и с 1995 года были заложены основы нового этапа экономического развития, в том числе постепенно стали укрепляться положительные критерии в социально-экономическом развитии. Исследования показывают, что произошли коренные социально-экономические изменения во всех отраслях экономики, земля и имущество были переданы в частную собственность, во всех сферах начали формироваться новые производственно-экономические отношения, в целях развития предпринимательства осуществлялись последовательные и системные широкомасштабные меры.

В настоящее время региональное развитие составляет основной приоритет внутренней экономической политики государства. Естественно, что без развития отдельных регионов, без полного и эффективного привлечения имеющихся природно-экономических ресурсов в хозяйственный оборот не возможно достичь устойчивого, динамичного и долгосрочного развития национальной экономики в целом. В этом аспекте важное значение имеет проведение соответствующих мер в направлении регионального развития, выявление потенциальных возможностей регионов и разработка научно обоснованных предложений и рекомендаций по реализации этих возможностей [1].

С другой стороны, без надежного продовольственного обеспечения населения невозможно достигнуть нужного развития. Другими словами, в случае не обес-

печения нормального питания людей снижается продуктивность их деятельности, увеличивается социальная напряженность в обществе, что превращается в фактор, препятствующий развитию. В этом смысле такие вопросы, как продовольственное обеспечение, продовольственная безопасность и продовольственные ресурсы имеют особенную актуальность. В тоже время, продовольственное обеспечение также, как и продовольственная безопасность, находят свое решение именно на основе привлечения в оборот продовольственных ресурсов. Поэтому очень важное значение имеет исследование формирования ресурсных источников, процесса производства и переработки отдельных продовольственных продуктов и т. д., а также разработка предложений и рекомендаций по увеличению продовольственных ресурсов, росту количественных и качественных показателей продовольственных продуктов, более эффективному использованию ресурсов.

Несмотря на создание благоприятных условий для ускоренного развития предпринимательства в Азербайджане, развития частного сектора, в целом реализуемая экономическая стратегия, используя активные возможности, пока не превратилась в реальную гарантию роста доходов предпринимателей. С другой стороны, основная причина различий экономического и производственного состояния в регионах, заключается в сырье направленном производстве на территориях, в некоторых случаях в производстве сырья при небольшой внутренней потребности, невозможности его полной

переработки, слабом развитии рыночной инфраструктуры на местах.

В экономике Азербайджана наиболее высоким удельным весом обладает Апшеронский район, приблизительно 76,5 %. Интересно, что основные отрасли экономики (кроме сельского хозяйства) сосредоточены в центре, являющимся широким социально-инфраструктурным узлом. Многие проблемы, имеющиеся в регионах, замедляют развитие экономических отраслей отдельных районов, не эффективно используются ресурсы, и все это оказывает отрицательное влияние на благосостояние населения. Было бы целесообразным исследование имеющихся ресурсов в регионах Азербайджана, резких различий в экономическом развитии и специфических особенностях регионов, особенностей и тенденций развития предпринимательства в регионах, выработка предложений и рекомендаций по обеспечению сбалансированности в экономическом развитии регионов и приданию динамизма этому развитию. Поэтому при проведении исследований связанных с развитием предпринимательства в регионах необходимо учитывать природно-климатические особенности регионов, особенности их экономического развития, современное состояние трудового, финансового и др. экономического потенциала, в том числе и другие факторы. Развитие регионов должно оцениваться глобальным подходом с учетом реальности.

Необходимо учитывать, что здесь основной целью должно быть эффективное использование ресурсов, улучшение удовлетворения потребностей и выдвигание их на первый план, увеличение доходов предпринимателей. В этом аспекте в соответствии Указом Президента Азербайджанской Республики от 2 февраля 2004 года об утверждении "Государственной Программы социально-экономического развития регионов в 2004—2008 годах", с целью ускорения развития предпринимательства в регионах большое значение имеет эффективное использование имеющихся ресурсов и меры по устойчивому развитию экономики. Наряду со всем этим, надо учесть, что одним из основных условий является стремление предпринимателя увеличивать производство и получать прибыль, производить продукцию как на экспорт, так и для внутреннего потребления. При этом обращать внимание на качество и конкурентоспособность продукции. Поэтому не должно быть внешнего вмешательства в деятельность производителя, способного удовлетворять, спрос и созданы условия для доведения продукции местного производства до конкурентоспособного уровня. Постепенно должен быть сформирован такой климат, который бы обусловил создание экономического механизма для эффективной деятельности предпринимателя и увеличения объема прибыли при росте объема производства. В тоже время известно, что одно из основных направлений создания продовольственного обилия в стране связано с развитием внешне-экономических связей. Поэтому используя внутренние ресурсы для обеспечения продовольственного обилия, необходимо усиление конкуренции и повышение уровня конкурентоспособности продукции [1].

После приобретения независимости, в Азербайджанской Республике, выбравшей путь рыночной эконо-

мики в будущем развитии, особое внимание уделяется развитию частного сектора, совершенствованию политической и социально-экономической системы по развитию предпринимательства. В этом аспекте создаются благоприятные условия для развития предпринимательской деятельности, в том числе государство, уделяя, особое внимание и заботу этой сфере постоянно осуществляет, меры по совершенствованию государственно-предпринимательских отношений. Обращая, внимание на структуру хозяйственных форм отдельных регионов становится, ясно, что ведущую позицию занимают личные и семейные сельские хозяйства. Наблюдается ускоренное развитие и коллективных хозяйств. Это, в свою очередь, способствует созданию новых рабочих мест, улучшению материального благосостояния населения регионов, росту занятости и снижению уровня бедности.

Исследования, проведенные в регионах показывают, что без привлечения необходимых средств и новых технологий не возможно обеспечить эффективное развитие предпринимательской деятельности. Инвесторы, не удовлетворенные социально-экономическим положением регионов, в основном создают рабочие места и занимаются бизнесом только в городах и окрестных территориях. Поэтому для заинтересованности инвесторов в издании новых производственных, перерабатывающих и обслуживающих отраслей в сельских местах, должна быть повышена забота государства о улучшении производственной и социальной инфраструктуры сел. Наряду с этим, выделение льготных кредитов, субсидий и компенсации предпринимателям в сельских местах, считается основными факторами, обуславливающих региональное предпринимательство [2].

Отметим что, с проведением реформ в Азербайджане, в том числе в отдельных регионах, (например, Шеки-Закатала), были приватизированы хозяйства, предприятия и организации, что способствовало созданию современных хозяйственных форм и расширению их независимых управленческих функций. В результате за последние годы были достигнуты серьезные успехи как в развитии регионального предпринимательства, так и в региональном развитии в целом.

Как было отмечено, из-за того, что каждый экономический район или регион обладает различным экономическим потенциалом, природными и трудовыми ресурсами, различны также проблемы и перспективы регионального предпринимательства. Однако наряду с этим различиями, исследования развития регионального предпринимательства в Азербайджане позволяют прийти к следующим выводам:

- кооперативные, коллективные государственные, сельскохозяйственные формы предпринимательства, в том числе в форме индивидуальных сельских хозяйств, малых предприятий и физических лиц, по регионам различаются;

- развитие сельского хозяйства регулируются законом о предпринимательской деятельности в регионах, нормативно-правовыми актами, сельскохозяйственными прогнозами, определением нормы налогов и льгот, целевыми программами развития отрасли, лицензированием, выделением кредитов, расширением лизинго-

вого обслуживания, дотациями из бюджета средствами. Если эти работы будут продолжаться с учетом потенциальных возможностей и особенностей каждого региона, то есть путем дифференциации, то можно добиться более высокой эффективности;

— показатели производства и животноводства по регионам, в том числе по районам, входящих в экономический район значительно отличаются. Такое резкое проявление различия связано с разным уровнем использования имеющихся ресурсов. С целью снижения резких различий в экономическом развитии, устранения негативных тенденций и обеспечения, таким образом сбалансированного развития, должно быть проведено полное научно-обоснованное исследование критериев развития каждого района, осуществлены необходимые изменения в механизме экономического развития, в том числе разработан и выполнен новый комплекс мер по специально-экономическому развитию и экономическому сбалансированию.

В последнее время в Азербайджанской Республике проводится последовательная политика по повышению эффективности исследования местных ресурсов и обеспечению сбалансированного и устойчивого развития регионов. В результате принятых в стране указов, распоряжений и других нормативных документов, в том числе осуществленных правительством целенаправленных мер были решены многие проблемы, препятствующие развитию предпринимательства, социально-экономическому развитию регионов и устойчивости этого развития была принята в качестве одного из приоритетов. Однако, несмотря на положительные тенденции достигнутые в развитии предпринимательства, пока еще нет или слишком мало предпринимательских субъектов, выдерживающих конкуренции, полностью удовлетворяющих имеющийся спрос, производящих экспортно-ориентированную продукцию.

Наряду с многочисленными техническими, психологическими организационными, экономическими факторами, влияющих на развитие регионального предпринимательства в Азербайджане, на объем эффективность производства в регионах, значительное влияние оказывает также социальные факторы, финансовое состояние сельского населения, уровень развития инфраструктуры сфер и т. д.

В тоже время исследования доказывают, что в современных условиях обеспечение устойчивого развития регионального предпринимательства во многом зависит от приезда и проживания молодежи в регионах, селах [3]. Исследования показывают, что максимум до 30 % выпускников сельских школ желают оставаться, работать и строить свою жизнь в селе. Основной причиной этого, как было отмечено выше, является слабое развитие инфраструктуры, не соответствие жилищных условий современным требованиям и самое главное недостаточность, слабость информационного обеспечения в регионах.

Осуществляемые социальных реформ в регионах и проведение эффективного комплекса мер по удовлетворению основных жизненных потребностей местного населения возможно только при государственной поддержке и взаимосвязанной деятельностью органов исполнительной власти [4].

В этом аспекте важное значение имеет разработка и выполнение "Государственной Программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики в 2009—2013 годах". В целом для устойчивого развития регионов Азербайджанской Республики ближайшей перспективе необходима реализация следующих мер на государственном уровне:

— развитие регионального предпринимательства, обеспечение эффективной занятости в регионах, снижение бедности, повышение роли не нефтяного сектора в этом процессе, с учетом специфических особенностей регионов и имеющегося потенциала обеспечение развития перерабатывающих предприятия, учитывая региональные специфические особенности обоснование организационно-правовых форм предпринимательства, с целью ускорения развития предпринимательства в сельском хозяйстве, расширение агросервисного обслуживания и организация этих успехов в каждом крупном селе, для развития регионального предпринимательства осуществлять инвестиционные вложения в регионы, в том числе на приобретение сельскохозяйственных технологий, разработка и выполнение инвестиционных программ с учетом региональных специфических особенностей и наличия соответствующего потенциала, охват всех регионов и сел информационно-консультативными услугами, разработка и выполнение проектов, связанных с развитием региональной инфраструктуры, в том числе решение других имеющихся проблем в региональном развитии. Наряду со всем этим, одним из необходимых условий сбалансированного и устойчивого развития регионов, заключается в определении преимущественных отраслей региона и приоритетов развития региона в соответствии с этими преимуществами.

Литература:

1. Шакаралиев А.Ш. Экономическая политика государства: торжество устойчивого и стабильного развития. — Баку, Victory, 2011. — 542 с.
2. Мищенко В.В. Экономика регионов. — Москва: ИК Аналитика. — 2012. — 290 с.
3. Колесов В.П., Кулаков М.В. Международная экономика. — Москва: Инфра-М, 2009. — 345 с.
4. Ширай В.И. Мировая экономика и международные экономические отношения. — Москва: Издательский дом Дашков и К., 2003. — 528 с.

References:

1. Shakaraliyev, A.Sh. (2011), Jekonomicheskaja politika gosudarstva: torzhestvo ustojchivogo i stabil'nogo razvitija [Economic policy of state: triumph of sustainable and stable development], Victory, Baku, Azerbaijan.
2. Mishenko, V.V. (2012), Jekonomika regionov [Economy of regions], IK Analitika, Moskva, Russia.
3. Kolesov, V.P. and Kulakov, M.B. (2009), Mezhdunarodnaja jekonomika [International economics], Infra, Moskva, Russia.
4. Shiray, V.I. (2003), Mirovaja jekonomika i mezhdunarodnye jekonomicheskie otnoshenija [World economy and international economic relations], Moskva, Dashkov and K, Moskva, Russia.

Стаття надійшла до редакції 24.05.2016 р.